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DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

* 
Sesiunea plenară a Parlamentului European (18-21 mai 2026, Strasbourg): 
principalele dezbateri și documente adoptate – industria siderurgică, investiții străine, 
hub-urile de returnare a migranților, criminalitatea informatică, statele baltice, 
protecția victimelor infracțiunilor, statul de drept în Slovacia și alte subiecte. 

 
• Protecția industriei siderurgice europene împotriva supracapacității globale 

Parlamentul European a aprobat un nou regulament de salvgardare pentru sectorul oțelului1, cu 
606 voturi pentru, 16 împotrivă și 39 de abțineri.  
 
Actul normativ înlocuiește măsurile în vigoare din 2018, care expiră la 30 iunie 2026, și răspunde  
presiunii crescânde exercitate de supraproducția globală asupra industriei siderurgice europene 
- sector de importanță strategică pentru economia și capacitatea de apărare a UE, care a pierdut 

aproximativ 100.000 de locuri de muncă din 2008 până în prezent. 
 
Regulamentul reduce cotele de import fără taxe vamale la 18,3 milioane de tone anual, o 
diminuare cu 47% față de nivelul din 2024, și majorează taxele vamale aplicabile importurilor 
care depășesc cota de la 25% la 50%.  
La alocarea cotelor anuale, Comisia va trebui să ia în considerare originea oțelului. În acest sens, 

este introdusă regula „melt and pour", prin care originea oțelului este determinată de locul primei 
topiri și turnări, consolidând trasabilitatea produselor și limitând eludarea măsurilor prin 
procesare minimă în țări terțe.  
Situația specială a Ucrainei, ca stat candidat cu preocupări de securitate, va fi luată în 
considerare distinct la alocarea cotelor pe țări, regulamentul prevăzând explicit că Ucraina nu 
trebuie tratată ca sursă a supracapacității globale.  
Etapele următoare 
Regulamentul urmează să fie aprobat formal de Consiliu și va intra în vigoare la 1 iulie 2026, 
asigurând continuitatea protecției fără nicio întrerupere. 

Detalii aici     

 
• Controlul investițiilor străine în sectoarele strategice ale UE 

Cu 508 voturi pentru, 64 împotrivă și 90 de abțineri, Parlamentul European a adoptat noile norme 

privind examinarea obligatorie a investițiilor străine directe în sectoare sensibile: apărare, 
semiconductori, inteligență artificială, materii prime critice și servicii financiare.  
 
Reforma răspunde lecțiilor desprinse din pandemia de COVID-19, războiul Rusiei împotriva 
Ucrainei și tensiunile geopolitice crescânde, care au evidențiat vulnerabilități structurale ale 
economiei europene în acest sens. 

 
1 COM(2025) 726 final Propunere de REGULAMENT AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI privind abordarea 

efectelor comerciale negative ale supracapacității mondiale pe piața oțelului din Uniune, Strasbourg, 7.10.2025. 
 
 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                     Săptămâna 18-22 mai 2026  

 

 

 

 

                                                                                Săptămâna 20-24 aprilie 2026  

 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260513IPR43305/steel-overcapacity-meps-approve-new-measures-to-protect-eu-steel-market
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52025PC0726
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Cadrul revizuit instituie screening-ul obligatoriu în toate statele membre pentru investițiile în 
sectoarele sensibile identificate, spre deosebire de actualul sistem bazat pe mecanisme naționale 
voluntare și neuniforme.  
 
Procedurile aplicabile vor fi armonizate și simplificate, reducând complexitatea administrativă și 
menținând atractivitatea UE ca destinație pentru capitalul străin legitim. Cooperarea dintre 
autoritățile naționale de screening și Comisie va fi consolidată, facilitând acțiunea coordonată în 

fața riscurilor transfrontaliere de securitate.  
Noile norme se vor aplica și tranzacțiilor realizate în interiorul UE de investitori controlați în 
ultimă instanță de entități din afara Uniunii, acoperind astfel o lacună importantă a cadrului 
actual.  
Comisia s-a angajat totodată, să stabilească condiții pentru investițiile străine în sectoare 
strategice specifice, angajament concretizat deja prin depunerea, pe 4 martie 2026, a propunerii 

legislative privind Industrial Accelerator Act.  
 
Etapele următoare 
Regulamentul2 trebuie aprobat formal și de Consiliu, după care va intra în vigoare cu 18 luni mai 
târziu. 

Detalii aici     

 

• Centrele pentru migranți în afara UE - decizia amânată pentru 1 iunie 
Statele membre și Parlamentul European nu au reușit să ajungă la un acord privind data de 
intrare în vigoare a reformei politicii de migrație a UE, care autorizează crearea de centre de 
returnare în afara teritoriului Uniunii - așa-numitele „hub-uri de returnare". 
Singurul punct rămas în divergență fiind tocmai calendarul de aplicare, discuțiile au fost 
reprogramate pentru 1 iunie 2026. 
Context 
Parlamentul aprobase conceptul de hub-uri de returnare la finele lunii martie, susținut cu fermitate de 
grupurile de dreapta și de extremă dreapta, precum și de majoritatea statelor membre, în contextul în care 
numai aproximativ 20% dintre deciziile de expulzare a migranților emise în UE sunt efectiv puse în aplicare.  
Măsura a generat critici puternice din partea stângii politice și a organizațiilor neguvernamentale, care 
contestă compatibilitatea acesteia cu standardele internaționale privind drepturile omului. 

Detalii aici      

 
• Parlamentul European a recomandat ratificarea de către UE a Convenției 

Națiunilor Unite privind criminalitatea informatică, un instrument internațional 
menit să consolideze cooperarea globală în combaterea infracțiunilor comise 
prin sisteme informatice și în facilitarea schimbului de probe electronice în 
cazurile penale grave. 

Convenția ONU reprezintă o oportunitate de a îmbunătăți coordonarea între state și de a asigura 

tragerea la răspundere a autorilor de infracțiuni digitale. 
Totuși, raportul PE subliniază că textul convenției a generat critici din partea societății civile și a 
unor furnizori de servicii digitale, în special în ceea ce privește protecția drepturilor fundamentale 
și a libertăților civile. În acest sens, este considerată esențială utilizarea strictă a mecanismelor 
de garanție prevăzute în convenție. 
Eurodeputații consideră  că UE, prin cadrul său legislativ solid și angajamentul față de statul de 
drept și drepturile fundamentale, poate juca un rol central în implementarea convenției și în 

definirea standardelor internaționale privind securitatea cibernetică. 
În concluzie, PE recomandă aprobarea convenției, considerând că aceasta poate contribui la un 
spațiu digital mai sigur, aliniat valorilor democratice și protecției drepturilor omului. 

Detalii aici      

 
• Statul de drept în Slovacia: Parlamentul solicită acțiuni concrete din partea 

Comisiei 
Printr-o rezoluție adoptată cu 347 voturi pentru, 165 împotrivă și 25 de abțineri, Parlamentul 
European și-a exprimat îngrijorarea profundă față de deteriorarea continuă a democrației, a 
statului de drept și a drepturilor fundamentale în Slovacia. 
 

 
2 REPORT on the proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on the screening of foreign 

investments in the Union and repealing Regulation (EU) 2019/452 of the European Parliament and of the Council   

 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260513IPR43304/protecting-eu-strategic-sectors-from-risky-foreign-investments
https://www.euronews.com/my-europe/2026/05/21/eu-countries-and-parliament-clash-on-controversial-return-rules-for-migrants
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0090_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0061_EN.html
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2025-0061_EN.html
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Eurodeputații solicită Comisiei să evalueze dacă există un risc real de încălcare gravă a valorilor 
fondatoare ale UE și să utilizeze toate instrumentele preventive și de executare disponibile, 
inclusiv declanșarea procedurilor de infringement și aplicarea mecanismului de condiționalitate 
privind statul de drept pentru protejarea bugetului european. 
 
Preocupările vizează mai multe planuri: modificările legislației penale care reduc standardele 
anticorupție și au condus la desființarea unor entități specializate în combaterea corupției, 

precum și hărțuirea foștilor anchetatori anticorupție; reformele constituționale recente care 
restrâng drepturi fundamentale și contestă primatul dreptului european; tentativa de desființare 
a biroului de protecție a avertizorilor de integritate; presiunile exercitate asupra presei și 
societății civile, cu interferențe politice în serviciile publice de radiodifuziune; prezumtiva utilizare 
abuzivă a fondurilor europene pentru proiecte de dezvoltare rurală și turism, în favoarea unor 
proprietăți private de lux.  

Parlamentul solicită totodată protecția drepturilor minorităților - LGBTIQ+, romi, minoritatea 
maghiară, oprirea confiscărilor retroactive de proprietăți bazate pe decrete postbelice și 
garantarea accesului egal la vot pentru cetățenii slovaci din străinătate, în contextul planurilor 
guvernamentale de restricționare a votului prin corespondență. 

Detalii aici     

 
• Protecția victimelor infracțiunilor – modernizarea cadrului legislativ 

Anual, aproximativ 70 de milioane de persoane din UE devin victime ale unor infracțiuni. 
Cu 440 voturi pentru, 49 împotrivă și 84 de abțineri, PE a adoptat directiva revizuită privind 
drepturile, sprijinul și protecția victimelor infracțiunilor, modernizând un cadru legislativ 
considerat depășit față de provocările actuale, inclusiv în mediul digital.  
 
Principalele noutăți aduse de directivă includ consolidarea drepturilor procesuale ale victimelor 

pe durata procedurilor judiciare, cu protecția datelor personale față de agresor; asistență juridică 
gratuită pentru victimele fără mijloace financiare și accelerarea plății despăgubirilor.  
 
Este prevăzută înființarea unui număr european de asistență 116 006, disponibil inclusiv online 
și prin aplicații mobile.  
Directiva introduce posibilitatea sesizării online a organelor judiciare și garantează accesul la 
raportarea infracțiunilor pentru persoanele cu libertatea restrânsă - cetățeni non-UE în centre de 
retenție sau persoane în instituții de îngrijire.  
Sunt prevăzute servicii de sprijin specifice pentru victimele violenței sexuale, inclusiv acces la 
anticoncepție de urgență, tratament post-expunere, testare pentru infecții cu transmitere 
sexuală și acces la avort în conformitate cu legislația națională.  
Standardele de protecție pentru copii sunt ridicate semnificativ, cu adoptarea unei abordări 
adaptate vârstei și concentrarea serviciilor - examinare medicală, sprijin psihologic, înregistrarea 
video a depozițiilor, în același loc.  
Etapele următoare 
Directiva urmează să fie adoptată formal de Consiliu, după care statele membre vor dispune de doi ani 
pentru implementare. 

Detalii aici     

 
• Solidaritate cu statele baltice în fața acuzațiilor nefondate ale Rusiei 

Conferința Președinților Parlamentului European a respins ferm acuzațiile recente ale Federației 
Ruse la adresa Letoniei, Estoniei și Lituaniei, potrivit cărora acestea ar pregăti acțiuni ostile 
împotriva Rusiei sau ar permite utilizarea teritoriului, spațiului aerian ori a infrastructurii militare 
pentru atacuri asupra acesteia, afirmații pe care statele vizate le-au catalogat drept 
dezinformare.  
Declarația subliniază că aceste acuzații se înscriu într-un tipar mai larg de intimidare, 
dezinformare și provocare îndreptat împotriva statelor membre ale UE și sunt cu atât mai grave 

cu cât se suprapun unor incursiuni repetate ale dronelor neidentificate în spațiul aerian și pe 
teritoriul statelor baltice. 
Comisia, Înaltul Reprezentant și Consiliul sunt îndemnați să consolideze supravegherea spațiului 
aerian, capacitățile anti-drone și, în coordonare cu NATO, să intensifice comunicarea strategică 
pentru contracararea dezinformării rusești. 

Detalii aici      

 

• Inspecțiile tehnice periodice ale vehiculelor - mandat de negociere adoptat 
Cu 369 voturi pentru, 126 împotrivă și 84 de abțineri, Parlamentul European a adoptat mandatul 
de negociere cu Consiliul pentru revizuirea normelor europene privind inspecțiile tehnice 
periodice ale vehiculelor și controalele la marginea drumului.  

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260513IPR43308/slovakia-meps-demand-action-to-protect-eu-values-and-the-eu-budget
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260513IPR43311/victims-of-crime-improved-legal-protection-and-support-systems
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260521IPR43704/ep-conference-of-presidents-expresses-full-solidarity-with-the-baltic-states
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Votul a avut loc în urma contestării în plen, de către grupul PfE (Patriots for Europe), a deciziei 
adoptate la 5 mai 2026 în Comisia pentru Transport și Turism. 
Eurodeputații resping propunerea Comisiei de a reduce la un an intervalul de inspecție pentru 
autoturismele și vehiculele utilitare ușoare mai vechi de zece ani, menținând actuala periodicitate 
bienală.  
Sunt susținute înregistrarea obligatorie a kilometrajului la atelierele de reparații - cu excepția 
intervențiilor sub o oră, pentru a proteja întreprinderile mici și mijlocii; și înființarea unei baze 

de date naționale alimentate de producători cu datele vehiculelor, pentru combaterea fraudei pe 
piața mașinilor second-hand. 
Parlamentul susține totodată extinderea controalelor în trafic pentru emisiile poluante ale tuturor 
categoriilor de vehicule.  
Etapele următoare 
Negocierile cu Consiliul vor fi conduse de raportorul Jens Gieseke (PPE, Germania). 

Detalii aici      

 
• Reducerea decalajului de gen în îngrijire - sprijin pentru îngrijitori formali și 

informali 
Printr-un raport adoptat cu 263 voturi pentru, 83 împotrivă și 154 de abțineri, Parlamentul 
European a prezentat recomandări pentru construirea unei societăți care promovează egalitatea 
între femei și bărbați în furnizarea de servicii de îngrijire, atât formale, cât și informale.  

Documentul recunoaște accesul la îngrijire ca drept fundamental și solicită statelor 
membre să abordeze inegalitățile de gen în toate formele de îngrijire, în contextul 
presiunii demografice crescânde. 
 
Context 
Datele disponibile evidențiază o distribuție profund inegală a responsabilităților: 56% dintre femeile cu copii 
sub 12 ani dedică cel puțin cinci ore pe zi îngrijirii acestora, față de 26% dintre bărbați;  iar femeile petrec 
în medie cu 17 ore pe săptămână mai mult decât bărbații în activități de îngrijire neplătite,  o realitate care 
alimentează direct decalajele salariale și de pensie.  
În UE există 6,2 milioane de îngrijitori formali și 53 de milioane de îngrijitori informali, ale căror contribuții 
rămân în mare parte nerecunoscute social și juridic. 

 
Parlamentul solicită adoptarea unui „statut european al îngrijitorului", care să stabilească 
standarde minime la nivelul UE, recunoașterea muncii de îngrijire informale în sistemele de 
securitate socială și schemele de pensii, precum și campanii de conștientizare menite să 
încurajeze bărbații să preia o parte egală din responsabilitățile de îngrijire.  
Sunt cerute totodată condiții de muncă flexibile, concedii de îngrijire și sprijin psihosocial pentru 
îngrijitorii formali, alături de salarii echitabile și formare profesională, inclusiv în domeniul 
competențelor digitale.  
În privința lucrătorilor non-UE din sectorul îngrijirii, rezoluția subliniază necesitatea prioritizării 
recrutării interne și a gestionării imigrației prin canale legale, cu investiții corespunzătoare în 
formare și integrare, condamnând ferm orice formă de muncă nedeclarată sau exploatare. 
 
Parlamentul salută anunțul Comisiei Europene privind prezentarea unui „Pact european pentru 
îngrijire" în 2027 și solicită măsuri specifice pentru reducerea decalajului de gen, cu accent pe 
ocuparea forței de muncă, protecție socială, îngrijirea copiilor și servicii comunitare accesibile, 
inclusiv în zonele rurale și îndepărtate. 

Detalii aici      

 
• Ziua Europeană de Comemorare a Victimelor Accidentelor de Muncă 

Cu 395 voturi pentru, 12 împotrivă și 41 de abțineri, Parlamentul European a solicitat stabilirea 
zilei de 8 august drept Ziua Europeană de Comemorare a Victimelor Accidentelor de Muncă și 
pentru Protecția și Demnitatea Lucrătorilor, în amintirea tragediei din 1956 de la mina Bois du 
Cazier din Marcinelle din Belgia, unde și-au pierdut viața 262 de mineri, cetățeni ai mai multor 

țări membre actuale ale UE.  
Această zi ar urma să promoveze cultura prevenirii în întreprinderi, instituții și școli, prin inițiative 
concrete.  
 
Contextul statistic subliniază urgența demersului: în 2023, în UE au fost înregistrate 3.298 de 
accidente de muncă mortale și aproximativ 2,8 milioane de accidente soldate cu cel puțin patru 

zile de incapacitate, cu probleme grave în construcții, transport, industrie și agricultură. 
 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260520IPR43603/periodic-vehicle-checks-meps-ready-to-start-talks-with-council
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-10-2026-0083_EN.html
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Rezoluția solicită Comisiei să evalueze riscurile de sănătate și securitate ocupațională generate 
de utilizarea inteligenței artificiale și a sistemelor de management algoritmic, cu accent pe 
intensificarea ritmului de lucru și monitorizarea abuzivă a lucrătorilor din platformele digitale.  
Stresul termic și impactul mai larg al schimbărilor climatice asupra locurilor de muncă sunt 
solicitate a fi recunoscute drept factori majori de risc profesional, cu măsuri de protecție 
adecvate.  
Parlamentul subliniază totodată importanța consolidării inspecțiilor muncii cu personal 

permanent, resurse adecvate și independență instituțională, în sprijinul obiectivului „Vision Zero" 
- zero decese la locul de muncă. 

Detalii aici      

 
• Drepturile omului în Iran, Afghanistan și Indonezia 

Parlamentul a adoptat trei rezoluții privind situația drepturilor omului în Iran, Afghanistan și 
Indonezia. 
 
Rezoluția privind Iranul (516 voturi pentru, 14 împotrivă, 39 abțineri) condamnă cu fermitate 
execuțiile politice și represiunea în masă a protestatarilor, calificată drept cel mai grav masacru 
de protestatari din istoria țării. Sunt condamnate execuțiile secrete din martie și aprilie 2026, 
inclusiv ale unor minori, și se solicită eliberarea imediată a tuturor prizonierilor politici. 
Parlamentul cere extinderea sancțiunilor UE împotriva oficialilor iranieni responsabili de 

represiune, inclusiv a Gărzilor Revoluționare Islamice și a entităților asociate Liderului Suprem, 
interzicerea accesului membrilor IRGC în UE, închiderea misiunilor diplomatice iraniene implicate 
în represiunea transnațională și furnizarea de instrumente pentru accesul liber la internet al 
cetățenilor iranieni, în condițiile unui blocaj digital impus de autorități. PE solicită și finanțarea 
adecvată a misiunii independente de anchetă a ONU privind Iranul. 
 

Rezoluția privind Afghanistanul (480 voturi pentru, 5 împotrivă, 83 abțineri) condamnă 
adoptarea de către talibani a Codului de Procedură Penală pentru instanțe judecătorești, care 
instituționalizează persecutarea sistematică a femeilor și fetelor, consacrând legal discriminarea 
de gen, sclavia și pedepsele corporale. PE solicită abrogarea imediată a Codului, aplicarea 
mandatelor de arestare emise de Curtea Penală Internațională, sancțiuni extinse împotriva 
liderilor talibani și menținerea nerecunoașterii regimului, exprimând totodată regrete față de 
decizia de a invita talibanii la Bruxelles3. 
 
Rezoluția privind Indonezia (469 voturi pentru, 38 împotrivă, 62 abțineri) cere anchetarea 
atacurilor cu acid împotriva activiștilor de mediu Andrie Yunus și Muhammad Rosidi, 
reconsiderarea reformelor care extind puterile militare în sectorul civil și abordarea situației din 
Papua și Papua de Vest în cadrul Dialogului UE–Indonezia privind drepturile omului. Parlamentul 
subliniază importanța Indoneziei ca partener strategic al UE și solicită integrarea angajamentelor 
privind drepturile omului în relațiile bilaterale. 

 
 

** 
 

 Summitul UE–Mexic 2026: un nou capitol în parteneriatul strategic 
La 26 de ani de la intrarea în vigoare a primului acord bilateral, pe 22 mai 2026, la Ciudad de 

Mexico, a avut loc cea de-a opta ediție a Summit-ului Uniunea Europeană – Mexic care  a reunit 
trei lideri de prim rang: António Costa, președintele Consiliului European, Ursula von der Leyen, 
președinta Comisiei Europene, și Claudia Sheinbaum, președinta Mexicului.  
Summitul s-a concretizat prin semnarea a două instrumente juridice de referință care marchează 
o nouă etapă în relațiile strategice: 

• Acordul Global modernizat UE–Mexic 

• Acordul interimar privind comerțul (care va rămâne în vigoare până la ratificarea 
deplină a Acordului Global modernizat) 

 
Aceste noi acorduri prevăd: 

 În plan comercial și economic: 
• eliminarea aproape completă a taxelor vamale pentru exporturile europene către Mexic; 
• reducerea barierelor netarifare și a obstacolelor tehnice în calea comerțului; 

 
3 https://epochtimes-romania.com/news/scandal-la-bruxelles-ue-invita-talibanii-la-discutii-pentru-prima-data-din-2021--

-388197 

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260513IPR43313/parliament-calls-for-eu-day-to-commemorate-the-victims-of-work-related-accidents
https://epochtimes-romania.com/news/scandal-la-bruxelles-ue-invita-talibanii-la-discutii-pentru-prima-data-din-2021---388197
https://epochtimes-romania.com/news/scandal-la-bruxelles-ue-invita-talibanii-la-discutii-pentru-prima-data-din-2021---388197
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• noi oportunități pentru exporturile de servicii în domenii-cheie: servicii financiare, 
transport maritim, servicii digitale și profesionale; 

• accesul întreprinderilor europene la licitațiile pentru contracte guvernamentale mexicane, 
în condiții de egalitate cu firmele locale; 

• norme simplificate pentru companii și o cooperare sporită în materie de reglementare; 
• reducerea obstacolelor în calea comerțului electronic. 
 Pentru sectorul agricol european - un câștig semnificativ: Mexicul va proteja 232 de 

băuturi spirtoase și 336 de indicații geografice europene pentru vinuri, bere și 
produse alimentare, recunoscând astfel autenticitatea și valoarea produselor europene 
pe piața mexicană. 

 În domeniul digitalizării: UE și Mexic au convenit să relanseze Dialogul digital 
bilateral, acoperind inovarea digitală, reglementarea tehnologiilor emergente și punerea 
în aplicare a Declarației comune UE–America Latină privind alianța digitală. 

 Sustenabilitate și drepturi ale omului 
 
Acordul depășește dimensiunea strict economică, incluzând angajamente ferme în plan social și 
de mediu: 

• angajamente obligatorii din punct de vedere juridic privind drepturile lucrătorilor, 
protecția mediului, schimbările climatice și conduita responsabilă în afaceri; 

• un mecanism de soluționare a litigiilor pentru respectarea acestor angajamente, cu 

rol activ pentru experți independenți, societatea civilă și organisme internaționale; 
• o declarație comună privind economia circulară, menită să răspundă triplei crize 

planetare: schimbările climatice, pierderea biodiversității și poluarea - inclusiv cu 
materiale plastice; 

• o declarație comună privind comerțul și egalitatea de gen, care reafirmă 
angajamentul comun față de capacitarea economică a femeilor. 

În marja summitului a avut loc și un eveniment dedicat temei „Capacitarea femeilor pentru o 
participare sporită la activitatea comercială", iar președinta von der Leyen a anunțat un proiect 
de finanțare europeană de peste 4 milioane de pesos destinat femeilor indigene din Mexic. 
 

 Agenda de investiții „Global Gateway"4 
UE și Mexic și-au reafirmat angajamentul față de agenda de investiții Global Gateway ca 
pilon central al parteneriatului lor strategic. Prin acest instrument, Europa sprijină investiții de 
peste 5 miliarde de euro în sectoare esențiale pentru Mexic: 

• tranziția energetică și economia circulară; 
• transport sustenabil și conectivitate digitală; 
• sănătate și produse farmaceutice; 
• apă, salubritate, agricultură sustenabilă și biodiversitate. 

Întreprinderile europene vor contribui, de asemenea, la implementarea Planului Mexic privind 
dezvoltarea căilor ferate, economia circulară și finanțarea verde. Ca semn al cooperării regionale 

mai largi, ambele părți au convenit să organizeze în toamna acestui an, în Mexic, a patra 
conferință UE–Caraibe privind algele Sargassum5, pentru dezvoltarea unui lanț valoric 
dedicat acestui fenomen marin. 
 
Mesajul lui António Costa în Senatul Mexicului 

António Costa a susținut un discurs      în fața Senatului mexican, trasând coordonatele viziunii 

europene asupra momentului actual. El a evidențiat transformările profunde prin care trece 
lumea - tehnologice, climatice și geopolitice,  într-un context în care ordinea internațională 
bazată pe reguli este supusă unor presiuni tot mai mari, pledând pentru cooperare, dialog și 
respectarea dreptului internațional. 
Costa a evocat bilanțul pozitiv al acordului bilateral existent - milioane de locuri de muncă create, 
schimburi comerciale și investiții în creștere -, anunțând că noul acord va merge mai departe, 
consolidând cooperarea în securitate, migrație, climă, tranziție verde și digitală, inovare și 

drepturi ale omului. 

 
4 Global Gateway    reprezintă strategia Uniunii Europene pentru dezvoltarea infrastructurilor și consolidarea 

conectivității globale prin investiții sustenabile în domenii precum energia, transporturile, digitalizarea, sănătatea și 

educația. Inițiativa urmărește mobilizarea de investiții publice și private pentru proiecte strategice la nivel mondial, în 
conformitate cu standardele europene de transparență, sustenabilitate și bună guvernanță.  
5 Conferința UE–Caraibe privind algele Sargassum reprezintă un forum de cooperare între Uniunea Europeană și statele 
din regiunea Caraibelor dedicat identificării soluțiilor comune pentru gestionarea proliferării algelor marine Sargassum, 

fenomen cu impact major asupra mediului, turismului, pescuitului și sănătății publice. Conferința urmărește 
consolidarea cooperării științifice, schimbului de bune practici și mobilizării de finanțări pentru monitorizarea, 

prevenirea și valorificarea sustenabilă a acestor alge. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/21/speech-by-president-antonio-costa-at-the-mexican-senate/
https://commission.europa.eu/topics/international-partnerships/global-gateway_ro
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A mulțumit președintei Sheinbaum pentru impulsul dat relansării relațiilor cu UE, a condamnat 
războiul Rusiei împotriva Ucrainei și a reiterat sprijinul european pentru o pace justă, bazată pe 
suveranitatea și integritatea teritorială a Ucrainei, chemând totodată la reformarea instituțiilor 
multilaterale. 
Discursul s-a încheiat cu o referință literară semnificativă: invocând romanul „Pedro Páramo" al 
lui Juan Rulfo², Costa a avertizat asupra primejdiei tăcerii și a rupturii dialogului în relațiile 
internaționale, pledând pentru reconstruirea încrederii și a cooperării globale. 

Context și etape următoare 
În 2025, schimburile comerciale UE–Mexic au depășit 86 de miliarde de euro, Uniunea 
Europeană fiind al treilea partener comercial al Mexicului și a doua sa piață de export. 
Urmează procedurile de ratificare: Acordul Global modernizat va fi supus ratificării de către 
toate statele membre UE, conform procedurilor naționale. Acordul comercial interimar, care 
intră în sfera de competență exclusivă a UE, va necesita doar aprobarea Parlamentului European 

și decizia Consiliului, urmând să intre în vigoare mai rapid. 

Detalii aici      

 
 Consiliul UE și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu privind 

două regulamente menite să pună în aplicare aspectele tarifare ale Declarației 
comune UE–SUA din 21 august 2025. 

Acordul reprezintă un pas important pentru respectarea angajamentelor asumate și urmărește 

consolidarea unei relații comerciale transatlantice stabile și previzibile, menținând totodată 
garanții solide și flexibilitatea necesară pentru protejarea intereselor economice ale UE. 
Declarația comună este menită să servească drept platformă pentru continuarea dialogului cu 
SUA în vederea reducerii tarifelor și cooperării privind provocările comune. 
Principalele elemente ale acordului vizează: 
1) Eliminarea taxelor vamale și acces preferențial pe piață 

Primul regulament: 
 elimină taxele vamale rămase pentru bunurile industriale din SUA;  
 acordă acces preferențial pe piață prin: contingente tarifare (TRQ) și tarife reduse pentru 

anumite produse din pescuit și produse agricole nesensibile din SUA.  
Ce de-al doilea regulament: prelungește suspendarea taxelor vamale pentru importurile de 
homar, inclusiv produse procesate.  
2) Mecanism robust de salvgardare 
Acordul introduce un mecanism dedicat pentru a proteja producătorii UE în cazul creșterii 
semnificative a importurilor din SUA.  
În acest scop, Comisia: 

 poate iniția o examinare la solicitarea a cel puțin trei state membre, a industriei UE, a 
sindicatelor, sau din proprie inițiativă.  

 poate suspenda total sau parțial aplicarea regulamentului, dacă  există dovezi suficiente 
de prejudicii grave pentru producătorii UE, Comisia.  

3) Consolidarea mecanismului de suspendare 
Comisia poate suspenda concesiile dacă: 

 SUA nu respectă angajamentele din Declarația comună;  
 SUA subminează obiectivele acordului;  
 relațiile comerciale și investiționale sunt perturbate, inclusiv prin discriminarea 

operatorilor economici din UE;  

 există indicii serioase că astfel de acțiuni ar putea apărea.  
În plus: 

 dacă până la 31 decembrie 2026 SUA mențin tarife peste 15% pentru produse derivate 
din oțel și aluminiu din UE, concesiile pentru aceste produse pot fi suspendate.  

4) Aplicare limitată în timp (clauză „sunset”) 
Regulamentul va înceta să se aplice la sfârșitul anului 2029, dacă nu se decide prelungirea sa. 
5) Monitorizarea impactului economic 

Comisia: 
 va raporta la 6 luni de la intrarea în vigoare și apoi trimestrial despre evoluția exporturilor 

SUA către UE;  
 va prezenta cu 6 luni înainte de expirare o evaluare completă privind: fluxurile comerciale 

UE–SUA, modelele comerciale, veniturile din tarife, impactul asupra IMM-urilor. 
Dacă este necesar, evaluarea poate include o propunere legislativă pentru prelungirea 

regulamentului.  
Context 
Comerțul dintre UE și SUA a ajuns la aproximativ 1,7 trilioane de euro în 2024, reprezentând aproape 30% 
din comerțul mondial și 43% din PIB global; iar investițiile reciproce au depășit 4,7 trilioane de euro în 
2023.  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-si-mexic-isi-aprofundeaza-legaturile-pe-termen-lung-cadrul-unui-summit-istoric-2026-05-23_ro
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Cele două regulamente propuse de Comisia Europeană (28 august 2025) pun în aplicare reducerile tarifare 
prevăzute în Declarația comună UE–SUA din 21 august 2025. 

Etapele următoare 
După finalizarea tehnică a textelor: 

• Acordul provizoriu trebuie aprobat formal de Consiliu și Parlament;  
• Regulamentele vor intra în vigoare după publicarea în Jurnalul Oficial;  
• Regulamentul privind importurile de homar se va aplica retroactiv de la 1 august 2025.  

Detalii aici     

 
 Comunicatul miniștrilor de finanțe și guvernatorilor băncilor centrale din G7 

Miniștrii de finanțe și guvernatorii băncilor centrale din G7 s-au reunit în perioada 18–19 mai 
a.c. la Paris. 
La reuniune au participat de asemenea, reprezentanții Fondului Monetar Internațional (FMI), ai 
Grupului Băncii Mondiale (GBM), ai Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică 
(OCDE), ai Consiliului pentru Stabilitate Financiară (FSB), ai Agenției Internaționale pentru 
Energie (IEA), ai Băncii Asiatice de Dezvoltare (ADB), în calitate de președinte al Grupului șefilor 
băncilor multilaterale de dezvoltare, precum și ai Băncii Africane de Dezvoltare (AfDB). 
De asemenea, au avut loc consultări cu miniștrii de finanțe și guvernatorii băncilor centrale din 
Brazilia, India, Kenya și Coreea de Sud. 
 

Comunicatul emis finalul reuniunii 6 reflectă trei direcții strategice majore de acțiune ale G7: 
 Stabilitate economică și financiară globală;  
 Reformarea sistemului financiar internațional și a datoriei;  
 Mobilizarea investițiilor pentru dezvoltare și tranziții globale (digitală, energetică, 

industrială). 
În acest sens: 

 G7 reafirmă lupta pentru combaterea criminalității financiare: spălarea banilor, 
finanțarea terorismului, finanțarea proliferării armelor de distrugere în masă, fluxurile 
financiare ilicite, prin cooperare internațională consolidată, transparență și schimb de 
date.  

 În ceea ce privește fiscalitatea internațională și economia digitală, există acord pentru 
susținerea implementării impozitului minim global și pentru continuarea 
negocierilor privind taxarea economiei digitale.  

Obiectivul principal al acestor măsuri este: un sistem fiscal internațional stabil, echitabil și 
protejarea bazelor fiscale.  

 În domeniul comerțului și al concurenței, se va acționa pentru modernizarea regulilor 
OECD privind creditele de export pentru competiție echitabilă, mai multă transparență 
în sprijinul comercial, sprijin pentru mineralele critice și stabilirea unor lanțuri de 
aprovizionare sigure.  

 În ceea ce privește datoria globală și sprijinul pentru țările vulnerabile, sunt 

propuse măsuri pentru:  
• Accelerarea implementării Cadrului comun G20 pentru restructurarea datoriei;   
• Sprijin pentru țările cu datorie ridicată dar reforme solide;   
• Creșterea transparenței și a schimbului de date privind datoria globală;  
• Extinderea soluțiilor pentru țările cu venit mediu vulnerabile;  

 În ceea ce privește Reforma arhitecturii financiare pentru dezvoltare, G7 consideră 
că sistemul actual: este fragmentat, are mandate suprapuse,  și generează costuri mari 
pentru țările partenere.  

Prioritățile avute în vedere sunt: coordonarea mai bună între instituții, simplificarea accesului la 
finanțare, evitarea duplicării inițiativelor, creșterea mobilizării capitalului privat.  

 Având în vedere rolul băncilor de dezvoltare și finanțarea investițiilor, G7 va 
acționa pentru o coordonare mai strânsă între: bănci multilaterale, regionale, naționale 
de dezvoltare; mobilizarea sectorului privat; utilizarea instrumentelor financiare 

inovatoare;  sprijin pentru accesul băncilor de dezvoltare la piețele de capital.  
 În vederea mobilizării capitalului privat și monedelor locale, G7 susține: 

dezvoltarea piețelor financiare locale, creșterea finanțării în monedă locală, instrumente 
de hedging7 și reducerea riscurilor.  

 
6 G7 Finance Ministers' and Central Bank Governors’ communiqué, 19 May 2026      
7 Instrumentele de hedging reprezintă mecanisme financiare utilizate pentru diminuarea sau transferul riscurilor 
asociate fluctuațiilor de preț, curs valutar, dobânzi sau alte variabile de piață. Scopul hedgingului nu este obținerea 

unui profit speculativ, ci protejarea împotriva pierderilor potențiale generate de volatilitatea piețelor. 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/05/20/eu-us-trade-council-and-parliament-strike-a-deal-to-implement-the-tariff-elements-of-the-joint-statement/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/media/z11e0blz/680_-_cp_-_g7_finance_ministers_and_central_bank_governors_communique_may_19_2026.pdf
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 În ceea ce privește  veniturile publice și sistemele fiscale naționale, G7 adoptă 
principii comune privind: mobilizarea veniturilor interne, managementul finanțelor 
publice, consolidarea suveranității economice și a rezilienței fiscale.  

Detalii aici     

 
 Consiliul Afaceri Externe (Comerț), 22 mai 2026 - principalele rezultate 

Miniștrii comerțului ai UE au abordat patru teme principale: 
 Securitatea economică și impactul conflictului din Orientul Mijlociu asupra 

comerțului  
Miniștrii au analizat impactul conflictului din Orientul Mijlociu asupra fluxurilor comerciale 
globale, lanțurilor de aprovizionare și piețelor energetice, în special în contextul blocadei 
Strâmtorii Ormuz. Discuțiile s-au axat pe diversificarea surselor de aprovizionare și a rutelor de 
transport, pentru a reduce expunerea la perturbări critice, fără a crea noi dependențe pe termen 
lung. A fost subliniată și necesitatea unei mai bune coordonări cu politicile industriale și de 
competitivitate ale UE. 

 Reforma OMC - bilanț după MC14  
Miniștrii au analizat urmările Conferinței Ministeriale OMC (MC14), desfășurată în martie 2026 la 
Yaoundé, care s-a încheiat fără un pachet de rezultate agreat, inclusiv în privința reformei OMC 
și a moratoriului privind taxele vamale pe comerțul electronic. În pofida acestor eșecuri, Consiliul 
și-a reafirmat angajamentul ferm față de sistemul multilateral de comerț. 

 Negocierile comerciale în curs  
Miniștrii au trecut în revistă progresele negocierilor cu Thailanda, Malaezia, Filipine și 
Emiratele Arabe Unite, precum și stadiul finalizării acordurilor negociate cu Indonezia, India 
și Australia. A fost salutată semnarea Acordului comercial interimar UE-Mexic, în marja 
Summitului UE-Mexic din 22 mai 2026. 
Alte decizii 

Consiliul a adoptat revizuirea Schemei Generalizate de Preferințe (SGP) pentru țările în curs de 
dezvoltare și a decis suspendarea pentru un an a tarifelor vamale la anumite îngrășăminte 
utilizate în producția agricolă. 

Detalii aici      

 

 Consiliul Uniunii Europene a decis extinderea cadrului juridic al măsurilor 
restrictive împotriva Iranului, introducând un nou temei pentru sancționarea 

persoanelor și entităților implicate în acțiuni care afectează libertatea de 
navigație în Orientul Mijlociu, în special în zona Strâmtorii Ormuz. 

Inițial creat pentru a răspunde sprijinului militar acordat de Iran Rusiei în războiul împotriva 
Ucrainei și implicării sale în diverse grupări armate din regiune, cadrul sancțiunilor a fost extins 
pentru a include: 

• acțiuni și politici care obstrucționează navigația internațională;  

• comportamente care încalcă dreptul internațional privind tranzitul maritim.  
Contextul regional: Strâmtoarea Ormuz 
Decizia vine pe fondul preocupărilor privind incidentele ce afectează navele care traversează 
Strâmtoarea Ormuz, un punct strategic major pentru comerțul global cu energie. Acțiunile 
atribuite Iranului sunt considerate contrare dreptului internațional, în special principiilor libertății 
de tranzit și trecere inofensivă prin strâmtori internaționale. 
Ce presupun noile sancțiuni 

Cadrul actualizat permite UE să impună măsuri restrictive suplimentare, inclusiv: 
• interdicții de călătorie în spațiul UE pentru persoanele sancționate;  
• înghețarea activelor;  
• interdicția pentru cetățeni și companii europene de a pune fonduri sau resurse economice 

la dispoziția entităților listate.  
Context politic și juridic 
Decizia se înscrie într-o serie de măsuri adoptate începând din 2023, pe fondul implicării Iranului în conflicte 
regionale și al atacurilor cu drone și rachete din 2024. 
În 2026, liderii europeni au reafirmat importanța securității maritime și a respectării libertății de navigație, 
în conformitate cu dreptul internațional și cu rezoluțiile ONU relevante. 

Detalii aici     

 
 Facilitatea Europeană pentru Pace: al treilea pachet de sprijin pentru Forțele 

Armate albaneze 
Consiliul Uniunii Europene a adoptat, pe 22 mai 2026, a treia măsură bilaterală de asistență în 
cadrul Facilității Europene pentru Pace, în valoare de 21 de milioane de euro, destinată 
consolidării capacităților de apărare ale Forțelor Armate albaneze. Totalul sprijinului acordat 
Albaniei ajunge astfel la 49 de milioane de euro. 

https://www.consilium.europa.eu/media/z11e0blz/680_-_cp_-_g7_finance_ministers_and_central_bank_governors_communique_may_19_2026.pdf
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/fac/2026/05/22/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/22/middle-east-council-extends-eu-legal-framework-to-target-those-involved-in-iran-s-actions-impeding-lawful-transit-passage-and-freedom-of-navigation/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
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Prin această măsură, UE va furniza Forțelor Armate albaneze vehicule blindate ușoare 
multifuncționale, vehicule tactice și de geniu, precum și servicii de instruire operațională și de 
mentenanță. 
Context 
Decizia se înscrie în continuarea Parteneriatului pentru Securitate și Apărare încheiat între UE și 
Albania în decembrie 2024 și a dialogurilor bilaterale din aprilie 2025 și 2026, reflectând alinierea 
deplină a Albaniei la Politica Externă și de Securitate Comună a UE. Măsura vizează totodată 

consolidarea capacității Albaniei de a contribui la operațiunile și misiunile PSAC și la coalițiile 
internaționale. 
Facilitatea Europeană pentru Pace a fost înființată în martie 2021 pentru finanțarea acțiunilor de 
prevenire a conflictelor, menținere a păcii și consolidare a securității internaționale. Primul 
pachet bilateral pentru Albania, în valoare de 13 milioane de euro, a fost adoptat în iulie 2024, 
iar al doilea, de 15 milioane de euro, în iulie 2025. 

Detalii aici     

 

 Cu ocazia Zilei Internaționale de Combatere a Homofobiei, Bifobiei și Transfobiei 
(18 mai a.c.), Uniunea Europeană și-a reafirmat angajamentul pentru 
protejarea drepturilor persoanelor LGBTIQ+, avertizând asupra creșterii 
discriminării și a discursului instigator la ură la nivel global. 

Într-o declarație transmisă de Înaltul Reprezentant pentru afaceri externe și politică de 

securitate, Kaja Kallas, UE a subliniat că egalitatea este fundamentul societăților libere și că 
democrația nu poate prospera acolo unde persistă discriminarea. 
Persoanele LGBTIQ+ continuă să fie victime ale violenței, stigmatizării și dezinformării, iar 
limitarea drepturilor acestora reduce participarea civică și caracterul democratic al societăților.  
UE avertizează asupra unei reacții globale împotriva drepturilor universale ale omului și 
menționează că 65 de state încă incriminează relațiile consensuale între persoane de același sex. 

Bruxelles solicită abrogarea legislațiilor discriminatorii și promite sprijin continuu pentru 
organizațiile societății civile și apărătorii drepturilor LGBTIQ+, inclusiv prin finanțare stabilă.  
Noua Strategie europeană pentru egalitatea LGBTIQ+ va viza consolidarea protecției împotriva 
violenței și discriminării, inclusiv online, și extinderea spațiului pentru ca oamenii să trăiască 
liber și în egalitate. 

Detalii aici     
 

*** 

 
 Planul de acțiune al Comisiei Europene privind îngrășămintele: securitatea 

aprovizionării și sustenabilitatea agriculturii 
Comisia Europeană a adoptat Planul de acțiune privind îngrășămintele8, ca răspuns la presiunea 
crescândă exercitată asupra fermierilor europeni de volatilitatea prețurilor și de perturbările 

aprovizionării generate de șocurile geopolitice recente.  
Planul combină măsuri de sprijin imediat cu acțiuni structurale pe termen lung, urmărind 
consolidarea producției interne, reducerea dependenței de importuri și accelerarea tranziției 
către îngrășăminte durabile, cu emisii reduse de carbon, după cum urmează: 

• Sprijin imediat pentru fermieri 
Comisia va mobiliza bugetul UE pentru consolidarea rezervei agricole, prin intermediul 
instrumentelor existente ale politicii agricole comune, cu un pachet financiar ce va fi prezentat 
în perioada imediat următoaRE. Acesta va asigura lichidități fermierilor înaintea următorului ciclu 
de producție.  
Totodată, va fi propus un pachet legislativ specific care va permite statelor membre să utilizeze 
integral sprijinul disponibil în cadrul planurilor strategice PAC, incluzând o schemă de lichidități, 
flexibilitate sporită pentru plățile în avans și stimulente pentru practici agricole eficiente din 
punctul de vedere al utilizării nutrienților. 

• Consolidarea producției interne și decarbonizarea 
Pe termen mediu și lung, Comisia va sprijini industria internă a îngrășămintelor pentru a preveni 
dezindustrializarea și a garanta aprovizionarea stabilă. Vor fi încurajate alternativele la 
îngrășămintele minerale tradiționale - bioîngrășăminte, soluții microbiene, biostimulatori, 
recuperarea azotului și fosforului din nămolurile de epurare - alături de utilizarea biomasei de 
alge și a altor amelioratori de sol.  

 
8 COM(2026) 310 final COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 

COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS 
Fertiliser Action Plan: Partnership for ensuring the availability, affordability and strategic autonomy in 

home-grown EU fertilisers  (Strasbourg, 19.5.2026)   

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/22/european-peace-facility-council-adopts-the-third-bilateral-assistance-measure-in-support-of-the-albanian-armed-forces/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://www.caleaeuropeana.ro/ue-isi-reafirma-angajamentul-pentru-protejarea-drepturilor-comunitatii-lgbtiq-egalitatea-nu-este-optionala-ci-fundamentul-unor-societati-libere-si-reziliente/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=comnat:COM_2026_0310_FIN
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În contextul revizuirii schemei ETS, Comisia va examina opțiuni care să condiționeze orice 
flexibilitate acordată industriei de angajamente concrete de decarbonizare și de creștere a 
producției de îngrășăminte circulare. 

• Transparența pieței și pregătirea pentru crize 
Va fi lansat un Parteneriat al UE privind lanțul valoric al îngrășămintelor, reunind producători, 
fermieri și state membre, cu scopul de a elabora soluții comune privind aprovizionarea, 
producția, comercializarea și utilizarea îngrășămintelor. Comisia va consolida capacitățile de 

monitorizare și alertă timpurie, va evalua opțiunile de constituire a stocurilor sezoniere sau 
minime și va analiza achizițiile publice comune ca instrument de atenuare a volatilității prețurilor. 
Observatorul pieței îngrășămintelor va fi întărit prin îmbunătățirea colectării de date privind 
prețurile, stocurile și funcționarea pieței. Va fi elaborat totodată un raport de evaluare a 
impactului CBAM și ETS asupra prețurilor îngrășămintelor și, indirect, asupra prețurilor 
alimentelor. 
Context:  
Comisia a adoptat deja o serie de măsuri: introducerea unei marje preferențiale de calcul CBAM de 1% 
pentru îngrășăminte - singura categorie de produse de bază care beneficiază de o astfel de excepție -; 
propunerea de contingente tarifare temporare scutite de taxe vamale pentru îngrășămintele azotate 
esențiale (februarie 2026); și adoptarea unui cadru temporar privind ajutoarele de stat pentru sectoarele 
afectate de criza din Orientul Mijlociu, inclusiv agricultura (aprilie 2026). 

Detalii aici     

 
 Previziunile Economice de Primăvară 2026 - Comisia Europeană 

Noul șoc energetic provocat de conflictul din Orientul Mijlociu a deteriorat semnificativ 
perspectivele economice ale UE față de previziunile din toamna anului 2025, relansând creșterea 
inflației și diminuând încrederea economică.  
Astfel, sunt preconizate următoarele evoluții: 

• Creștere economică în scădere: PIB-ul UE este revizuit în jos la 1,1% în 2026 (față 

de 1,4% estimat anterior), cu o ușoară revenire la 1,4% în 2027. Zona euro înregistrează 
proiecții și mai prudente: 0,9% în 2026 și 1,2% în 2027. 

• Inflație în creștere:  
o inflația în UE este estimată la 3,1% în 2026 - cu un punct procentual complet 

mai mare decât previziunea anterioară,  urmând să scadă la 2,4% în 2027, pe 
măsură ce presiunile energetice se atenuează treptat.  

o inflația în zona euro este, de asemenea, revizuită până la 3,0 % în 2026 și până 
la 2,3 % în 2027, comparativ cu proiecțiile din toamnă de 1,9 % și, respectiv, de 
2,0 %. 

• Piața muncii: creșterea ocupării forței de muncă încetinește la 0,3% în 2026, iar rata 
șomajului se stabilizează în jurul valorii de 6% în 2027.  

• Se preconizează că creșterea salariilor nominale va rămâne puternică, pe măsură 
ce salariile se adaptează la o inflație mai mare. 

• Finanțe publice sub presiune: deficitul public UE va urca la 3,6% din PIB până în 
2027, iar datoria publică va depăși 85% din PIB, patru state membre urmând să 
depășească pragul de 100%. 

• Riscuri și incertitudini: principalul risc rămâne durata și intensitatea conflictului din 
Orientul Mijlociu. Prelungirea acestuia ar putea împiedica redresarea din 2027.  
La acestea se adaugă incertitudinile comerciale globale și posibile perturbări ale lanțurilor 
de aprovizionare. 

• Elemente pozitive: investițiile anterioare ale UE în diversificarea energetică și 
decarbonizare oferă o reziliență sporită față de șocurile precedente. Investițiile publice în 
apărare și tranziție energetică pot compensa parțial slăbirea sectorului privat. 

Raportul de tară pentru România     indică faptul că după o creștere a PIB-ului real de 0,7% 

în 2025, economia României urmează să stagneze în mare măsură în 2026, înainte de a se 
redresa la 2,3% în 2027. 

Eforturile de consolidare fiscală și inflația persistent ridicată, determinată de creșterea prețurilor 
la energie, vor reduce semnificativ consumul intern.  
Investițiile finanțate din fonduri europene și exporturile nete contribuie pozitiv la creștere.  
Revenirea din 2027 este susținută de așteptările privind o inflație mai scăzută și condiții de 
finanțare mai favorabile. Rata șomajului va crește moderat în 2026, înainte de a se reduce în 
2027.  
Deficitul de cont curent urmează să scadă la 6,4% din PIB pe orizontul de prognoză.  

După ce a atins 7,9% din PIB în 2025, deficitul bugetar general este proiectat să se reducă la 
6,2% din PIB în 2026 și la 5,8% din PIB în 2027, în timp ce ponderea datoriei în PIB urmează 
să crească la 63,3% până în 2027. 

Detalii aici     

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1099
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-surveillance-eu-member-states/country-pages/romania/economic-forecast-romania_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1120
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 Comisia Europeană a propus mobilizarea a 144 milioane de euro din Fondul de 
solidaritate al Uniunii Europene (FSUE) pentru sprijinirea Spaniei, României și 
Ciprului în urma dezastrelor climatice din 2025.  

Sprijinul reflectă angajamentul UE de a ajuta statele membre să reconstruiască infrastructura și 
să restabilească serviciile esențiale după crize majore. 
Repartizarea fondurilor: 

• Spania – 120,4 mil. de euro  

o pentru refacerea infrastructurii afectate de incendii forestiere majore (apă, 
telecomunicații, educație, transport, patrimoniu cultural);  

o sprijin pentru cazare temporară și intervenții de urgență;  
o peste 30 mil. EUR au fost deja plătiți ca avans. 

• România – 14,3 mil. de euro 
o pentru refacerea infrastructurii afectate de inundațiile din mai–iunie 2025:  

o intervenții pentru restabilirea serviciilor esențiale;  
o daune semnificative la Salina Praid și la infrastructura hidrotehnică.  

• Cipru – 9,2 mil. de euro 
o pentru recuperarea după incendiile forestiere din iulie 2025;  
o refacerea infrastructurii energetice, de apă, telecomunicații și transport;  
o 2,3 mil. de euro au fost deja acordați ca plată în avans.  

Context 
Din 2002, FSUE a acordat peste 10 miliarde de euro pentru 147 de dezastre (naturale și sanitare) în 
state membre și țări candidate. Creșterea frecvenței fenomenelor meteorologice extreme face ca fondul să 
rămână un instrument esențial pentru reziliența UE. 

Etapele viitoare 
Propunerea trebuie aprobată de Parlamentul European și Consiliu. După aprobare, sumele vor fi 
plătite într-o singură tranșă fiecărui stat beneficiar. 

Detalii aici     

 
 Includerea Norvegiei în Strategia Uniunii Europene pentru regiunea Mării 

Baltice 
Lansată în 2009 ca prima strategie macroregională a UE, Strategia Uniunii Europene pentru 
regiunea Mării Baltice urmărește trei scopuri: salvarea mării, conectarea regiunii și creșterea 
prosperității.  

Aceasta este pusă în aplicare de opt state membre: Danemarca, Estonia, Finlanda, Germania, 
Letonia, Lituania, Polonia și Suedia. 
Partener constant de-a lungul anilor, având statut de observator și participând activ la programul 
de finanțare Interreg, Norvegia a solicitat oficial aderarea în noiembrie 2025, primind acordul 
statelor membre și al Consiliului UE în mai 2026. 
Prin acest pas, se urmărește participarea Norvegiei pe picior de egalitate cu cele opt state 
membre care pun deja în aplicare strategia, ceea ce va spori rezerva de expertiză și resurse, va 
aprofunda cooperarea interstatală în regiune și va asigura o abordare mai eficace a provocărilor 
comune.9 
 

 Al cincilea Raport privind Starea Spațiului Schengen: realizări 2025-2026 și 
priorități 2026–2027 

Comisia Europeană a publicat cel de-al cincilea Raport privind Starea Spațiului Schengen10 care 
confirmă reziliența spațiului Schengen, susținută de eforturi coordonate atât la nivelul UE, cât și 

al statelor membre. 
Realizări în 2025–2026 
Dintre progresele semnificative înregistrate se remarcă reducerea cu 26% a trecerilor ilegale ale 
frontierei externe în 2025 față de 2024, precum și atingerea unei rate de returnare de 28% - cel 
mai ridicat nivel din ultimii zece ani.  
Lansarea completă a Sistemului de Intrare/Ieșire (EES) în aprilie 2026, a marcat o etapă 

esențială în digitalizarea gestionării frontierelor externe: în primele șase luni de funcționare au 
fost înregistrate peste 66 de milioane de intrări și ieșiri, iar 32.000 de persoane fără drept de 
intrare în UE au fost refuzate la frontieră. 
Totodată, în ianuarie 2026, Comisia a adoptat prima strategie a UE în domeniul vizelor. 
 

 
9 COM/2026/0199  COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, 

THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS concerning the 

inclusion of Norway in the European Union Strategy for the Baltic Sea region  
10 COM(2026) 150 final COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 
EUROPEAN COUNCIL, THE COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF 

THE REGIONS 2026 State of Schengen Report {SWD(2026) 150 final}, Brussels, 18.5.2026   

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1092
https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2026-0199
https://home-affairs.ec.europa.eu/document/download/0cfbbb5e-0e62-43b6-9b36-ab22bb55a7ce_en?filename=2026%20State%20of%20Schengen%20Report_0.pdf
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Priorități pentru ciclul Schengen 2026–2027 
Agenda pentru următorii doi ani vizează consolidarea realizărilor și remedierea deficiențelor 
persistente, structurată pe mai multe direcții: 

 În domeniul frontierelor externe, vor continua implementarea EES și lansarea ETIAS - 
noua autorizație electronică de călătorie pentru vizitatorii exonerați de obligația de viză -
, completate de punerea în aplicare a Regulamentului privind procedura de screening;  

 Pe planul returnărilor, se urmărește consolidarea capacităților operaționale ale statelor 

membre, cu sprijinul Frontex, și va fi prezentată o propunere legislativă privind 
digitalizarea procedurilor de returnare, pentru reducerea sarcinii administrative a 
autorităților naționale;  

 Cooperarea în materie de securitate internă va fi consolidată printr-un dialog structurat 
coordonat de Comisie cu statele care aplică sau sunt afectate de controale la frontierele 
interne, în vederea eliminării treptate a acestora;  

 La nivelul guvernanței, lucrările vor continua pentru finalizarea aderării Ciprului la spațiul 
Schengen, implementarea deplină a normelor relevante în Irlanda și avansarea 
proceselor de aderare ale celorlalte țări candidate. 

Comisia invită Consiliul Justiție și Afaceri Interne să dezbată raportul și să adopte prioritățile 
pentru perioada 2026–2027 în cadrul reuniunii din luna iunie. 

Detalii aici     

 

 UE: „O călătorie, un bilet” – noi reguli pentru rezervări și drepturi feroviare în 
Europa 

Comisia Europeană propune un pachet legislativ menit să simplifice călătoriile cu trenul în UE, 
prin introducerea principiului „o singură călătorie, un singur bilet”, chiar și atunci când sunt 
implicați mai mulți operatori feroviari. 
Modificările aduse în beneficiul călătorilor se referă la:  

• posibilitatea de a cumpăra un singur bilet pentru itinerarii cu mai mulți operatori;  
• rezervare într-o singură tranzacție, prin platforme de vânzare a biletelor;  
• acces mai ușor la comparații între opțiuni de călătorie, inclusiv criterii de sustenabilitate. 
• pentru călătoriile cu mai mulți operatori: protecție completă în caz de conexiuni ratate, 

asistență, redirecționare, rambursare și compensații, extinderea drepturilor pasagerilor 
pe întreaga călătorie, nu doar pe segmente separate.  

Reglementările privind piața biletelor instituie:  
• obligația platformelor de a afișa ofertele în mod neutru și transparent;  
• posibilitatea de sortare a opțiunilor, inclusiv după emisii de CO₂;  
• acces echitabil pentru toți operatorii la platformele de vânzare a biletelor.  

Context 
Inițiativa răspunde cererii tot mai mari a cetățenilor pentru călătorii mai simple și mai integrate în Europa 
și face parte din strategia UE de stimulare a transportului feroviar transfrontalier și a mobilității sustenabile. 

Etapele următoare 
Propunerile vor fi analizate de Consiliul UE și Parlamentul European în cadrul procedurii 
legislative obișnuite. 

Detalii aici      

 
 Propunerea cancelarului german Friedrich Merz privind acordarea unui statut de 

„membru asociat” pentru Ucraina a generat reacții mixte la Uniunea Europeană, 

pe fondul negocierilor privind aderarea Kievului la blocul comunitar. 
Potrivit unei scrisori adresate liderilor europeni, Friedrich Merz propune un statut intermediar 
care ar permite Ucrainei acces gradual la instituțiile europene și la anumite programe finanțate 
de UE, fără drept de vot sau portofoliu în cadrul instituțiilor.  
Planul include și posibilitatea ca Ucraina să beneficieze de asistență din partea statelor membre 
în cazul unei agresiuni armate, în baza articolului 42.7 din tratatele UE. 
 

Mai mulți diplomați europeni și-au exprimat însă rezervele privind fezabilitatea juridică și politică 
a propunerii, considerând că aceasta ar putea necesita modificarea tratatelor europene. Alte voci 
au criticat lipsa de coordonare a inițiativei și momentul lansării sale, în contextul eforturilor de 
deblocare a veto-ului impus de Ungaria asupra negocierilor de aderare ale Ucrainei. 
 
Comisia Europeană a avut o reacție mai favorabilă, apreciind inițiativa drept un semnal al 
angajamentului statelor membre pentru extinderea UE, dar a subliniat că orice soluție trebuie 

să respecte principiul aderării bazate pe merite și procesul etapizat de negociere. 
Bruxellesul are speranța că până la summitul european din iunie va fi ridicat veto-ul ungar și să 
fie deschis primul capitol de negocieri cu Ucraina.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1015
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1056
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Președintele ucrainean Volodymyr Zelensky a respins anterior ideea unei aderări „simbolice”, 
afirmând că Ucraina apără concret securitatea Europei în fața agresiunii ruse. 

Detalii aici      

 
 Comisia Europeană a lansat, pe 22 mai 2026, o consultare publică referitoare la 

revizuirea Directivei privind produsele din tutun și a Directivei privind publicitatea 

la produsele din tutun, documente care reglementează fabricarea, prezentarea, 
vânzarea și publicitatea produselor din tutun și a produselor conexe pe piața 
internă a UE. 

Inițiativa vine în urma unei evaluări recente a cadrului UE de control al tutunului    , care a 

constatat că normele în vigoare au contribuit la o scădere semnificativă a numărului de decese 
cauzate de fumat în UE, evidențiind totodată provocările tot mai mari legate de apariția rapidă 
a unor noi produse din tutun și din nicotină, în special în rândul tinerilor. 
Consultarea publică este deschisă până la 14 august 2026 și oferă părților interesate posibilitatea 
de a-și exprima opiniile cu privire la problemele identificate și la principalele domenii de acțiune 
propuse. Rezultatele vor contribui la viitoarea revizuire a cadrului legislativ, planificată înainte 
de sfârșitul anului 2026, în sprijinul obiectivului UE de a avea o generație fără tutun până în 
2040. 

Detalii aici     

 
 Comisia Europeană alocă 158,9 de milioane de euro Albaniei, Muntenegrului și 

Republicii Macedonia de Nord în cadrul Planului de Creștere pentru Balcanii de Vest 
Comisia Europeană a aprobat plăți în valoare totală de 158,9 milioane de euro pentru trei țări 
candidate din Balcanii de Vest, în urma evaluării pozitive a progreselor înregistrate în 
implementarea reformelor asumate. Albania primește 49 de milioane de euro, Muntenegrul 44,2 
milioane de euro, iar Macedonia de Nord 65,7 milioane de euro. Aceasta reprezintă cea de-a 
treia cerere de plată în cadrul Facilității pentru Reformă și Creștere, acoperind reformele 
implementate până la sfârșitul anului 2025. 
În Albania, fondurile recompensează măsuri de îmbunătățire a mediului de afaceri, facilitare a 
investițiilor și extindere a accesului la finanțare, inclusiv pentru start-up-uri și companii active în 
sectoarele verde și digital. În Muntenegru, au fost evaluate reformele din domeniul cercetării 
și inovării, vizând sprijinirea oamenilor de știință, a întreprinderilor și a instituțiilor de cercetare, 
precum și consolidarea ecosistemului național de inovare. În Macedonia de Nord, reformele 

evaluate acoperă finanțarea învățământului primar și secundar, precum și extinderea accesului 
la infrastructură digitală și echipamente IT în școli. 
Context 
Odată cu aceste plăți, totalul fondurilor eliberate de la lansarea Facilității în 2024, atinge 673,6 milioane de 
euro, din cele 6 miliarde de euro prevăzute pentru întreaga perioadă.  
Planul de Creștere pentru Balcanii de Vest, adoptat în 2023, urmărește accelerarea procesului de aderare 
prin integrarea progresivă a țărilor partenere în Piața Unică, aprofundarea reformelor și creșterea finanțării 
de preaderare, contribuind direct la Strategia Global Gateway a UE. 

Etapele viitoare 
Din sumele alocate fiecărei țări, o parte va fi transferată direct la bugetul de stat - 22,8 milioane 
de euro pentru Albania;  20,6 milioane de euro pentru Muntenegru și 30,6 milioane de euro 
pentru Macedonia de Nord-, iar restul va fi pus la dispoziție prin Cadrul de Investiții pentru 
Balcanii de Vest (WBIF), pentru finanțarea de proiecte de infrastructură în transport durabil, 
energie curată, digitalizare și dezvoltare a capitalului uman. 

Detalii aici      

 
 Comisia Europeană a înregistrat, marți, 19 mai a.c., două inițiative cetățenești 

europene (ICE) cu tematică de mediu, care au îndeplinit condițiile formale de 
admisibilitate prevăzute de Regulamentul privind inițiativa cetățenească 
europeană. 

Prima inițiativă, intitulată „Drepturi pentru natură: capacitarea cetățenilor de a 
reprezenta și a proteja ecosistemele", invită Comisia să recunoască drepturile naturii în 
legislația europeană printr-un act juridic - directivă sau regulament - prin care ecosistemele să 
fie tratate nu ca proprietate, ci ca entități vii cu valoare intrinsecă, inclusiv dreptul de a exista, 
de a-și regenera biocapacitățile și de a fi refăcute. 
 
Cea de-a doua inițiativă, „Reconectarea naturii prin crearea de coridoare europene 
pentru biodiversitate", solicită Comisiei elaborarea unui cadru de coordonare pentru 
conectivitatea ecologică dintre ecosistemele terestre și cele de apă interioare, cu scopul de a 
depăși fragmentarea habitatelor, de a promova instrumente comune, de a asigura coordonarea 
transfrontalieră și de a consolida rețeaua Natura 2000. 

https://www.euronews.com/my-europe/2026/05/21/merzs-plan-of-associate-eu-membership-for-ukraine-gets-mixed-reception
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_771
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-o-consultare-publica-referitoare-la-revizuirea-normelor-ue-privind-tutunul-2026-05-22_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1106
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Context 
Înregistrarea acestor inițiative confirmă exclusiv admisibilitatea lor juridică formală, fără o analiza de fond 
sau eventuale măsuri pe care Comisia le-ar putea lua ulterior.  
Organizatorii au la dispoziție șase luni pentru a deschide perioada de colectare a semnăturilor, care se va 
desfășura pe parcursul a 12 luni.  
Dacă o inițiativă va întruni cel puțin un milion de declarații de susținere din minimum șapte state membre, 
Comisia va fi obligată să reacționeze și să justifice decizia privind măsurile pe care înțelege să le adopte. 
Inițiativa cetățenească europeană, introdusă prin Tratatul de la Lisabona și lansată oficial în aprilie 2012, 
reprezintă principalul instrument de participare directă a cetățenilor la stabilirea agendei legislative a UE. 
De la lansare, Comisia a înregistrat în total 131 de inițiative. 

Detalii aici     

 
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 
Diplomație parlamentară  
 

 Vizita delegației parlamentare 
române la Viena pentru 
consolidarea dialogului 
bilateral româno-austriac 

În perioada 12–13 mai a.c., o 
delegație parlamentară reprezentând 
Comisiile pentru politică externă și 
pentru afaceri europene din Senat și 
Camera Deputaților precum și Grupul 
parlamentar de prietenie România-

Austria au efectuat o vizită la Viena, în 
Austria.  
Delegația a fost condusă de senatorul 
Titus Corlățean, președintele Comisiei 
pentru politică externă a Senatului. 
Vizita a beneficiat de sprijinul misiunii 
diplomatice române și a avut ca obiectiv consolidarea dialogului bilateral și dezvoltarea cooperării 
dintre cele două state. 
 
Din partea Comisiei pentru afaceri europene au participat senatoarea Rodica Cușnir, președinta 
comisiei, senatorul Fejer Laszlo Odon, vicepreședinte al comisiei și senatoarea Elena-Adelina 
Dobra, membru al comisiei. 
Agenda delegației a inclus întâlniri la nivel înalt cu oficiali austrieci, fiind abordate teme de interes 
strategic comun, de la provocările actuale la nivel european și regional, până la cooperarea 
economică, academică și instituțională. 
 
Delegația română a purtat discuții cu ministra federală pentru Europa, Integrare și Familie, 
Claudia Bauer, cu secretarul de stat responsabil pentru debirocratizare și dereglementare din 
cadrul Ministerului Afacerilor Externe austriac, Sepp Schellhorn, precum și cu o delegație 
parlamentară coordonată de Petra Bayr, președinta Comisiei pentru relații externe din Consiliul 

Național al Austriei. 
Dialogul bilateral s-a concentrat asupra coordonării pe teme europene, cooperării în cadrul 
Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării (SUERD), evoluțiilor din regiunea Mării 
Negre și rolului important al comunității românești din Austria în consolidarea relațiilor dintre 
cele două țări. 
În contextul discuțiilor privind războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei și contribuția 
statelor membre la efortul european de solidaritate, președinta comisiei, senatoarea Rodica 

Cușnir, a avut o intervenție în care a evidențiat sprijinul acordat Ucrainei și implicarea constantă 
a României încă de la începutul războiului. În calitate de parlamentar ales în circumscripția 
electorală Suceava, domnia sa cunoaște îndeaproape eforturile depuse de comunitățile din 
nordul țării pentru sprijinirea refugiaților și susținerea Ucrainei. 
În cadrul consultărilor privind viitorul Cadru Financiar Multianual și alocările din Fondul European 
pentru Competitivitate, senatoarea Adelina Dobra a avut o intervenție prin care a accentuat 

necesitatea unei abordări echilibrate, care să susțină dezvoltarea întregii Uniuni 
Europene. Aceasta a subliniat faptul că finanțarea europeană nu trebuie să fie direcționată 
exclusiv pe criteriul excelenței, existând astfel riscul concentrării resurselor în ecosisteme deja 
puternic dezvoltate, în detrimentul altor state și regiuni, fiind esențial ca și țările din Europa 

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_1064
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Centrală și de Est să beneficieze de oportunități reale pentru reducerea decalajelor și 
consolidarea competitivității la nivel european. 
Vizita a reconfirmat nivelul excelent al relațiilor româno-austriece și angajamentul comun pentru 
aprofundarea unui parteneriat bilateral solid, orientat către cooperare și dezvoltare pe termen 
lung. 

Sursa aici     

 

AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI 
 

 Platformă digitală de matchmaking industrial pentru proiectele SAFE 
Cancelaria Prim-Ministrului și Serviciul de Telecomunicații Speciale au organizat, pe 21 mai 2026, 
la Palatul Victoria, un workshop dedicat testării prototipului platformei guvernamentale de 
matchmaking industrial SAFE.  

 
Instrumentul digital vizează conectarea contractorilor implicați în proiectele finanțate prin 
instrumentul european SAFE cu operatorii economici din România care dețin capabilități 
industriale relevante, cu un obiectiv de localizare a producției de minimum 50%. 
Platforma funcționează pe baza unui mecanism automatizat prin care contractorii își publică 
nevoile industriale, iar companiile interesate își prezintă capabilitățile, certificările și experiența 
relevantă. Sistemul realizează potriviri automate între cerere și ofertă, fără intervenție manuală 
din partea autorităților, și include verificări administrative și fiscale automate. Platforma nu este 
un instrument de achiziție publică și nu atribuie contracte — rolul său este exclusiv de facilitare 
a conectării între parteneri industriali. 
Au participat reprezentanți ai Organizației Patronale Industria de Apărare (OPIA), Patronatului 
Industriei Române de Apărare (ROMDEF), Alianței Sindicatelor din Industria de Apărare, 
Aeronautică și Navală, Confederației Patronale Concordia, Fundației Romanian Business Leaders 

și Asociației Unmanned Vehicle Systems România. 

Detalii aici      

 
 Videoconferința primului ministru Ilie Bolojan cu prefecții pe tema proiectelor 

PNRR 
Premierul Ilie Bolojan, vicepremierul Cătălin Predoiu (ministrul Afacerilor Interne) și ministrul 
Finanțelor Alexandru Nazare au participat, duminică, 24 mai a.c., la o videoconferință cu 

prefecții, dedicată analizei celor aproximativ 5.300 de contracte PNRR aflate în derulare la nivelul 
autorităților locale. 
Premierul a solicitat prefecților mobilizare urgentă pentru finalizarea proiectelor din domeniile 
dezvoltării, mediului și educației - finanțate din componenta de grant - până la sfârșitul lunii 
august, pentru a evita pierderea fondurilor.  
A fost analizată și posibilitatea transferării pe componenta de împrumut a proiectelor care nu 

pot fi finalizate la termen. 
Primăriile au fost obligate să transmită, până pe 26 mai, ora 15.00, date complete privind stadiul 
real al proiectelor, pe baza unui formular standardizat. Discuțiile tehnice vor continua miercuri 
și joi, înaintea următoarei runde de negocieri cu Comisia Europeană. 
De asemenea, a fost analizat stadiul jaloanelor și țintelor PNRR, inclusiv nouă proiecte 
de lege cu o valoare cumulată de aproximativ 7,5 miliarde de euro, care urmează să fie 
transmise Parlamentului până la sfârșitul săptămânii. 

Detalii aici      

 
 Secretarul de stat Clara Volintiru a participat la reuniunea Consiliului Afaceri 

Externe - formatul dezvoltare, desfășurată la Bruxelles la 18 mai 2026.  
Dezbaterile s-au axat pe viitorul acțiunii externe europene și direcțiile strategice ale cooperării 
pentru dezvoltare, precum și pe identificarea răspunsului UE la consecințele globale ale 

conflictului din Iran, și adaptarea  instrumentelor de cooperare la contextul geopolitic actual.  
Reuniunea a fost prezidată de Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politică de 
securitate, Kaja Kallas.  
 
Subliniind importanța menținerii unei acțiuni unitare europene în domeniul dezvoltării, secretarul 
de stat roman a pledat pentru necesitatea unei abordări flexibile în cooperarea pentru dezvoltare, 
adaptată schimbărilor geopolitice și geoeconomice, pentru consolidarea parteneriatelor 

internaționale ca instrument strategic al UE, precum și pentru  
România a subliniat: 

• rolul strategic al Global Gateway în vecinătatea UE;  
• prioritizarea regiunilor: Balcanii de Vest, Vecinătatea Estică și Marea Neagră;  

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=9DC42EC0-38CE-4D01-AF1C-9288DDDD9452
https://gov.ro/ro/stiri/guvernul-romaniei-dezvolta-o-platforma-digitala-pentru-facilitarea-conectarii-industriei-nationale-la-proiectele-safe
https://gov.ro/ro/stiri/aproximativ-5-300-de-proiecte-finantate-din-pnrr-derulate-de-autoritatile-locale-analizate-in-videoconferinta-premierului-ilie-bolojan-cu-prefectii&page=1
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• intensificarea conectivității UE cu Asia Centrală, prin Marea Neagră și Caucazul de Sud.  
Discuțiile privind prioritățile contextului global și securitate s-au axat pe impactul conflictului din 
Iran asupra securității energetice și lanțurilor de aprovizionare, miniștrii europeni lansând un 
apel la încetarea utilizării Strâmtorii Ormuz ca instrument de presiune, din cauza efectelor asupra 
economiilor vulnerabile  
Totodată, România și-a exprimat sprijinul pentru: 

• integrarea obiectivelor de dezvoltare în viitoarele strategii UE;   

• consolidarea inițiativei „Echipa Europa” ;  
• susținerea unui candidat comun al UE pentru funcția de viitor președinte al Organizației 

Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO). 

Detalii aici     

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?    
 
 

 Conform Centrului de Predicție Climatică al Agenției Naționale Oceanice și 
Atmosferice a Statelor Unite (NOAA), există o probabilitate de 82% ca fenomenul 
El Niño să se formeze în perioada mai-iulie 2026 și să persiste pe tot parcursul iernii 
2026-27, cu o probabilitate de 96% pentru intervalul decembrie 2026 - februarie 

2027.11 
 
El Niño este un fenomen climatic natural caracterizat prin încălzirea anormală a suprafeței 
Oceanului Pacific ecuatorial, cu efecte resimțite la nivel global: secete, inundații, furtuni mai 
intense și perturbări ale tiparelor meteorologice obișnuite. 12   
 
Fenomenul este declarat oficial atunci când temperatura suprafeței oceanului depășește cu cel 

puțin +0,5°C media istorică și se menține la acest nivel timp de cel puțin cinci luni consecutive. 
 
În prezent, un semnal major de El Niño se conturează în zona tropicală a Pacificului, iar oamenii 
de știință urmăresc dacă acesta ar putea deveni un eveniment puternic în 2026.  
Deocamdată, pragul nu a fost atins - temperatura înregistrată este de +0,4°C, dar semnalele 
de avertizare sunt clare: temperaturile subterane ale oceanului au înregistrat creșteri timp de 
șase luni consecutive, iar vânturile și curenții atmosferici încep să capete configurația tipică 

premergătoare acestui fenomen.  
 
Intensitatea exactă a viitorului El Niño rămâne incertă – deocamdată nicio categorie de 
intensitate nu depășește o probabilitate de 37%, dar specialiștii NOAA urmăresc îndeaproape 
evoluția situației și vor reveni cu o nouă actualizare în ziua de  11 iunie a.c.. 
Pentru mai multe informații despre El Niño 2026, puteți viziona videoclipul distribuit pe 25 mai 

a.c. de Nasa Space News pe canalul său YouTube   . 

 Tom Ellison, director adjunct al Center for Climate and Security (SUA), avertizează, 
într-o analiză publicată în mai a.c. în buletinul Institutului de Studii Internaționale 
și Strategice de la Paris13, că un posibil episod de El Niño ar putea amplifica 
semnificativ efectele deja generate de tensiunile geopolitice, inclusiv de conflictul 
din Iran. 
Directorul adjunct al Centrului pentru Climă și Securitate (CCS), Tom Ellison, a activat timp de zece ani în cadrul 
serviciilor de informații americane, unde a contribuit la aprofundarea analizei implicațiilor schimbărilor climatice 

asupra securității și politicii externe, în beneficiul guvernului american. 

 
11 https://www.cpc.ncep.noaa.gov/products/analysis_monitoring/enso_advisory/ensodisc.shtml 
12El Niño este faza caldă a fenomenului climatic ENSO (El Niño–Southern Oscillation), caracterizată prin încălzirea 
anormală a apelor de suprafață din Oceanul Pacific ecuatorial. Acest fenomen influențează circulația atmosferică globală 

și poate provoca schimbări semnificative ale vremii la nivel mondial, inclusiv secete, inundații, valuri de căldură și 
perturbări ale producției agricole și energetice. 

Un episod El Niño durează, în mod obișnuit, între 9 și 12 luni, putând ajunge însă la 1–2 ani în cazurile mai intense. De 
regulă, fenomenul debutează în a doua jumătate a anului — adesea în perioada vară–toamnă — atinge intensitatea 

maximă spre sfârșitul anului sau la începutul celui următor, apoi se estompează treptat. Cele mai puternice episoade din 
ultimii 50 de ani — cele din 1982, 1997 și 2015 — au înregistrat anomalii termice ale suprafeței oceanului de peste 2°C 

față de medie. 

După El Niño, clima poate trece într-o fază opusă, cunoscută sub numele de La Niña, sau poate reveni la o stare neutră 

ENSO. Indiferent de faza care urmează, perturbările induse de El Niño lasă urme economice și sociale ce pot persista 
ani întregi. 
13 https://www.iris-france.org/wp-content/uploads/2026/05/ProgClimEnvSec_2026_05_El-Nino-et-Ormuz_Note_FR.pdf 

 

https://www.mae.ro/node/68513
https://www.youtube.com/watch?v=WGg-HlbkryA
https://www.cpc.ncep.noaa.gov/products/analysis_monitoring/enso_advisory/ensodisc.shtml
https://www.iris-france.org/wp-content/uploads/2026/05/ProgClimEnvSec_2026_05_El-Nino-et-Ormuz_Note_FR.pdf


Pagina | 18  

 

Autorul subliniază că fenomenul climatic El Niño, așteptat în perioada următoare, poate acționa 
ca un „factor multiplicator de criză", amplificând vulnerabilitățile generate de instabilitatea 
geopolitică actuală. 
 
Conflictul din Iran a provocat deja perturbări semnificative pe piețele internaționale: creșteri ale 
prețului petrolului și gazelor, dificultăți în aprovizionare și scumpiri ale alimentelor și 
îngrășămintelor. Peste aceste presiuni, El Niño poate intensifica fenomene extreme - secete, 

inundații, valuri de căldură, cu impact direct atât asupra producției agricole, cât și asupra 
infrastructurii energetice. 
 
Analiza evidențiază o interdependență tot mai strânsă între schimbările climatice și conflictele 
geopolitice. Creșterea cererii de energie, perturbarea lanțurilor de aprovizionare și dificultățile 
de refacere a stocurilor afectează zone strategice precum strâmtoarea Ormuz și reduc 

capacitatea de răspuns a statelor. În sectorul alimentar, cumularea acestor factori amenință 
culturile de bază - grâu, porumb și orez, cu consecințe grave pentru statele dependente de 
importuri. 
 
Tom Ellison avertizează că aceste crize depășesc dimensiunea economică: tensiunile sociale 
generate pot fi exploatate în contexte de rivalitate strategică, erodând și mai mult reziliența 
globală. Concluzia sa este că gestionarea riscurilor viitoare impune o abordare integrată a 

securității climatice, energetice și alimentare. 

 

 

 

 


